

Berlín designa al discípulo de un 'halcón' como 'número dos' del BCE

ENRIQUE
MULLER
Corresponsal



Merkel pide a los alemanes «paciencia» con Grecia y recuerda «cuánto tiempo» se necesitó para la reunificación

BERLÍN. El Gobierno alemán dio ayer los primeros pasos para acabar con la tormenta que desató el viernes con su inesperada renuncia Jürgen Stark, el último 'halcón' del Banco Central Europeo, y, al mismo tiempo, recuperar la influencia en el seno de la institución. En menos de 24 horas, designó a Jörg Asmussen, mano derecha del actual ministro de Finanzas alemán, para ocupar el cargo que dejará vacante el último rebelde del BCE, cuyo movimiento, sumado a los intensos rumores sobre la quiebra de Grecia –eventualidad ante la cual Berlín ultima medidas para proteger a su banca–, hundió las bolsas y el euro y disparó las primas de riesgo de Grecia, Portugal, Italia y España.

Ironía de la historia: la elección de Asmussen, un brillante economista de 45 años y actual viceministro de Finanzas que ha trabajado con cinco ministros de tres partidos distintos, hará posible que el sillón reservado para el jefe de economistas en el seno del BCE sea ocupado por un discípulo aventajado de Axel Weber, el banquero que desató la crisis en mayo de 2010 cuando criticó públicamente la compra de deuda griega.

La designación de Asmussen tiene además doble importancia para Berlín. Cuando Weber renunció al cargo de responsable del Bundesbank fue reemplazado por Jens Weidmann, otro aventajado discípulo suyo y que había sido cinco años consejero de Angela Merkel.

Weidmann, al igual que Jürgen Stark, se opuso a la ampliación del programa de compra de deuda para

sostener a España e Italia el pasado agosto, actitud que provocó la más reciente crisis que vive el BCE y que se agudizó el viernes. La llegada de Jörg Asmussen hace suponer que los dos discípulos de Weber, y amigos íntimos en la vida privada, formarán un frente común para defender la ortodoxia monetaria que les enseñó su maestro cuando ambos eran estudiantes en Bonn.

La candidatura de Asmussen, anunciada en Marsella por su jefe Wolfgang Schäuble, ya fue saludada por Jean-Claude Juncker, el jefe del Eurogrupo, y tampoco causará irritación en el seno del partido Socialdemócrata. Asmussen es militante del SPD e hizo carrera a la sombra del exministro de Finanzas socialdemócrata Peer Steinbrück.

Algo raro en la política alemana, conservó su cargo de viceministro de Finanzas cuando llegó al poder la actual alianza que gobierna el país, gracias a sus impecables credenciales de economista y hábil gestor de crisis; sobre todo, cuando comenzó a tambalearse el sistema financiero mundial en 2008.

Trichet, a la baja

El futuro jefe de economistas del BCE conoce casi de memoria los números de teléfono de todos los actores importantes de las finanzas europeas y domina a la perfección el italiano, el inglés y el francés. También goza de la confianza de Schäuble y de la canciller.

Pero la amistad que le une a Jens Weidmann puede ser decisiva para que ambos recuperen la influencia de Berlín en el BCE. Después del impacto que causó la renuncia de Stark, la totalidad de los medios de comunicación alemanes denunciaron ayer la pérdida de credibilidad del BCE e, incluso, se atrevieron a cuestionar a Jean-Claude Trichet, como lo hizo el influyente periódico conservador 'Frankfurter Allgemeine Zeitung'. «Trichet puso al BCE al servicio de la política para presionar a la baja el costo de los intereses de Italia y España... Al comprar bonos del Estado, el BCE está ayudando a convertir la Unión Monetaria en una comunidad de deudores con una garantía ilimitada».

El gobierno alemán no quiso comentar las consecuencias que pue-



Jörg Asmussen, con Christine Lagarde, la directora del FMI. :: AP

El FMI desmiente ahora que la banca europea necesite 200.000 millones

Donde dije digo, digo Diego. La directora del FMI, Christine Lagarde, desmintió ayer la cifra de 200.000 millones que se filtró desde su organismo como estimación de las necesidades de capital de la banca europea. Se trataba de «una cifra provisional» sobre la que aún «se está discutiendo», dijo, y «ha habido un malentendido». El FMI «no ha hecho un test de estrés», zanjó, sin admitir preguntas.

de tener la renuncia de Stark. Merkel y Schäuble agradecieron públicamente el trabajo realizado por el ahora exjefe de economistas, pero la canciller prefirió pedir a los alemanes paciencia con Grecia, el país que originó la crisis.

En una entrevista con el periódico 'Tagesspiegel', Merkel dijo que los problemas que se han creado durante años no podían resolverse de la noche a la mañana. «Si se piensa en el proceso de unidad alemana se ve cuánto tiempo fue necesario a comienzos de los años noventa para crear nuevas estructuras administrativas, realizar privatizaciones y transmitir conocimiento. Eso quiere decir que tenemos que tener paciencia».

Papandréu dice que llegará «hasta el final» para aplicar los ajustes pendientes en Grecia

Su Gobierno subraya que quienes creen que el país «ha quebrado o no tiene esperanza, están fuera de la realidad»

E. C.

ATENAS. El primer ministro griego, Yorgos Papandréu, afirmó ayer en Salónica que llegará «hasta el final» para cumplir con los ajustes a los que se ha comprometido y poder así recibir un segundo paquete de rescate que permita al país sor-

tear la bancarrota. «Grecia cumplirá con su palabra y estamos decididos a aplicar las decisiones del 21 de julio. Y llegaremos hasta el final», dijo Papandréu en la inauguración de un encuentro empresarial.

Volvió a llamar a la unión para afrontar los duros cambios que re-

quiere el país: «Dejemos de lado nuestros intereses personales y luchemos juntos para demostrar lo equivocados que están quienes apuestan por una Grecia fuera del euro». «Avanzaremos hacia los grandes cambios y asumiremos todas las decisiones necesarias», aseguró en referencia a las reformas estructurales y privatizaciones por valor de 78.000 millones hasta 2015.

A cambio, la Eurozona decidió ofrecer a Grecia un nuevo rescate de 160.000 millones de euros, tras los 110.000 millones del primer pa-

EN BREVE

Roban a Pemex un millón de barriles

NUEVO 'DUEÑO' DE REPSOL

■ Parece el guión de una película de acción, pero es real. Pemex, la petrolera controlada por el Estado mexicano y que acaba de cerrar un acuerdo con Sacyr Vallehermoso para gestionar de la mano casi un 30% de Repsol, es víctima de robos constantes de hidrocarburos por parte de grupos fuertemente armados. Comandos que se dedican a 'chupar' el crudo de la red de oleoductos que recorre el país e, incluso, de instalaciones de la propia compañía, y que sólo entre enero y abril sustrajeron 969.120 barriles, un 49% más que el año pasado.

Dos años sin crear empleo en España

JOSEP PIQUÉ

■ El presidente del Círculo de Economía, Josep Piqué, augura para España «al menos dos años de crecimiento muy débil y nula generación de empleo neto». «La debilidad de la demanda interna es suficientemente evidente y no se arreglará a corto plazo. Por tanto, la apuesta por la internacionalización es clave para la supervivencia de nuestras empresas», señala en una entrevista en la revista de la multinacional catalana Ros Roca. Piqué descarta una crisis global porque Asia, África y América del Sur están creciendo.

Piden a bancos suizos la identidad de clientes

DEMANDA DE EE UU

■ El Ejecutivo estadounidense está preparando los documentos legales necesarios para obligar a casi una decena de bancos suizos –y bancos internacionales con filiales suizas– a que desvelen la identidad de ciudadanos estadounidenses que están evadiendo miles de millones de dólares en impuestos, según fuentes cercanas al caso. Esta decisión se sumará a las señales de presión de Washington contra el secretismo bancario suizo, una batalla que en los últimos años ha provocado el procesamiento de decenas de banqueros y asesores suizos, así como de clientes estadounidenses.

quete de ayuda de mayo de 2010. «Cualquier otra decisión es peligrosa para Grecia y sus ciudadanos», subrayó Papandréu.

También el titular de Finanzas y viceprimer ministro, Evangelos Venizelos, insistió en que Atenas cumplirá. «El que cree que Grecia ha quebrado o no tiene ninguna esperanza está claramente fuera de la realidad. Los dos próximos meses son cruciales para la existencia misma de nuestro país, se trata de dos meses en los que cada día cuenta como un año en términos de esfuerzo».